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O TEXTO COMPLETO A SER ENVIADO, DEVE SEGUIR RIGOROSAMENTE AS SEGUINTES NORMAS (EXCLUA ESTAS INSTRUÇÕES AO PREENCHER CADA UM DOS CAMPOS):
TÍTULO NEGRITO (CENTRALIZADO, MAIÚSCULO, FONTE 14)
Autor
Instituição
E-mail

Autor
Instituição
E-mail

GT 05: Educação e Marxismo (Exemplo)

RESUMO: (O resumo deverá conter no máximo 250 palavras; espaçamento entrelinhas simples).

Palavras-chave: (até três, separadas por ponto).

ABSTRACT: (The abstract should contain a maximum of 250 words, single line spacing).

Keywords: (up to three, separated by dot).
[bookmark: _GoBack]

Texto completo
Introdução, identificação do objeto pesquisado, fundamentação teórica, metodologia, resultados e conclusão. Escrito em fonte Times New Roman 12 pt, com espaçamento entre linhas de 1,5, texto justificado. Tamanho da folha papel A4, margens superior e esquerda 3 cm; inferior e direita 2 cm; Recuo de parágrafo 1,25 cm. 
Todas as páginas deverão ser numeradas, com exceção da primeira. Citações e referências devem acompanhar as normas da ABNT. O texto completo pode ser apresentado com ilustrações, figuras, tabelas, quadros e gráficos, devendo ser incluída a legenda e fontes devidamente mencionadas. O arquivo eletrônico das imagens não deve ultrapassar 1 MB.
O texto completo pode conter ilustrações e gráficos com as fontes devidamente mencionadas, e o arquivo não pode ter mais que 1MB, para poder ser carregado pelo sistema.

Digitação e formatação
• Programa: Word for Windows; Times New Roman; espaço entrelinhas 1,5, margens superior e esquerda 3,0cm, margens inferior e direita 2,0 cm;
Recuo de parágrafo: 1,25;
Alinhamento: Justificado; 
Citações e Referências de acordo com as normas da ABNT.

Alguns modelos de referências:
Livro
O que deve conter na referência: sobrenome do autor em caixa alta, nome do autor, título em negrito, edição, cidade, editora e ano de publicação.

Exemplo:
PELCZAR JUNIOR, J. M. Microbiologia: conceitos e aplicações. 2. ed. São Paulo: Makron Books, 1996.

Site

O que deve conter na referência: sobrenome do autor, nome do autor, título do texto, ano, link e data de acesso.

Exemplo:
MORETTI, Isabella. “Regras da ABNT para TCC: conheça as principais normas”. 2017. Disponível em: <https://viacarreira.com/regras-da-abnt-para-tcc-conheca-principais-normas>. Acesso em: 20/12/2017.
Capítulo de livro
O que deve conter na referência: sobrenome do autor em caixa alta, nome do autor do capítulo. Título do capítulo. In: sobrenome do organizador do livro em caixa alta, nome do organizador do livro. Título da obra em negrito. Local: Editora, ano, página inicial – página final.

Exemplo:

RECUERO, Raquel. Atos de ameaça à face e à Conversação em Redes Sociais na Internet. In: PRIMO, Alex (Org.). Interações em Rede. Porto Alegre: Editora Sulina, 2016. p. 51-69.
Artigo científico
O que deve conter na referência: sobrenome do autor do artigo em caixa alta, nome do autor. Título do artigo. Nome da revista em negrito, volume, número, página inicial-final, mês abreviado, ano.

Exemplo:

NEVES, Sandra Helena. Sustentabilidade no campo: técnicas para colocar esse conceito em prática. Revista Brasileira de Engenharia, v. 6, n. 2, p. 27-39, jun, 2010.
Anais eletrônicos de eventos
O que deve conter na referência: sobrenome do autor em caixa alta, nome do autor. Título do anal. In: nome do evento em caixa alta e sem negrito, mês, ano, local de realização. Escreva Anais eletrônicos em negrito. Local, ano. Escreva: Disponível em: <endereço eletrônico> Acesso: mês abreviado e ano.

Exemplo:
FERREIRA, Leandro. Uso das redes sociais nas escolas públicas de São Paulo. In: CONGRESSO BRASILEIRO DE MÍDIAS DIGITAIS, 02, 2016, Belo Horizonte. Anais eletrônicos. Belo Horizonte: Faculdades Integradas de BH, 2016. Disponível em: <http://www.cbmd.com.br/trabalhos/560.pdf>. Acesso em 12 de fev. 2017.
Reportagem de jornal
O que deve conter na referência: sobrenome do autor em caixa alta. Título da reportagem. Nome do jornal em negrito, local, ano, número da publicação, página, dia, mês, ano.

Exemplo:
DONATO, José. Impressora 3D transforma o mundo. Correio do Amanhã. Rio de Janeiro, ano 90, n. 230, p. 45, 3 mar. 2015.
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